

中药材价格一月普涨两成

市民买服中药多花几元钱,中成药企业深受原料涨价之困

文/片 本报记者 马辉

近两年,中药材源头价格一涨再涨,而在济宁城区不少药店的中药材专柜上,售价也是水涨船高。现在,市民抓一服中药,要比去年多花两成甚至更多的钱。而受其影响更大的还是一些中药生产企业,一方面受原料涨价之困,另一方面中成药售价无法上调,在利润缩减甚至面临亏损的境地下,他们也深感无奈……

中药材较上月普涨两成以上

23日,记者在济宁城区红星路上的某药店的中药材专柜看到,柜台内侧贴着一个密密麻麻记满药材价格的表格,据工作人员介绍,这些都是本月内刚刚调过价格的中药材品种,涉及二三十个品种,与上个月相比,普遍涨了两到三成,与去年同期相比,个别中药材更是达五成之多。

“包括当归、玄参、大黄等品种,价格都涨了,每一个品种每10克涨了1.2毛钱,虽然涨完的售价普遍不超过一块钱,但涨幅实际并不小。”该药店的工作人员告诉记者,像党参、川贝的价格就涨的相对高一些,以川贝为例,现在药店的售价为28元/10克,比上个月要高近10元钱,要是抓一

个疗程的中药,但这一味药材就要多出几十元钱。

“去年买块阿胶也就60元左右,今年已经超过100元了,其他中药也是这样,单看一味药涨的不多,但一个疗程的中药抓下来,要比去年多出几十元钱呢。”在古槐路某药店,一位正在抓药的王女士告诉记者。



市民现在抓一个疗程的中药,要比去年多花几十元钱。

“源头90%的饮片都涨了”

一个中药材采购经理的亳州行

信思毅,城区某药店中药材采购经理,对于他而言,“中药材之乡”安徽亳州并不是个陌生的地方。就在本月10日,信思毅为了给药店采购中草药,刚刚又走了一趟亳州,这一趟亳州之行用他的话来说,“真是很震撼。”

“整个亳州的中药材市场价格‘涨声一片’,市场上90%的中草药都涨价了。”信思毅告诉记者,上次去亳州采购在4月份,短短一个月时间,多数中草药的价格都发生了变化。他首先来到了亳州的中药材交易中心,红红的信息栏上,一个个膨胀的数字让他感到心跳,这里

显示的价格,多数品种的价格都在上涨,涨幅最高的和一个月前相比已经翻了番,很少有品种价格下调。

信思毅告诉记者,来亳州最大的目的,就是探一探外地一些饮片经销商给出价格的虚实。“经销商进货时都是通过当地的饮片厂进货,而不是跟中药材批发商直接联系。”信思毅说,当天,他从亳州中药材交易市场出来后,就开始走访一些饮片厂,在当地,光饮片厂就得有几十家,这些饮片厂采购来各种中草药,再加工成饮片后进入流通渠道。

“走访了一些饮片厂才知

道,价格确实是涨了。”信思毅说,从那些饮片厂主的口中得知,除了受原产地中草药产量下降的影响,也存在部分中药材商捂盘的行为。

医院抓中药的患者减少了

由云南大旱时起三七涨价开始,中药材价格在去年同期开始疯涨,去年10月后,平均涨价幅度达到五成以上。而从今年3月起,中药材的价格进入新一轮的涨价高峰。济宁市中医院药剂科相关负责人陈翠美告诉记者,自去年年底开始,中药价格普遍上涨,来抓药的患者也明显下降。“原来抓一服中药不超过十元钱,现在动辄得十几、二十元钱,涨幅还是很明显的。”陈翠美说。

承受压力更大的还是中

药生产厂家。“从去年9月份开始,国内中药材市场就波动得十分厉害,像金银花、丹参等中药材,都从50元/公斤涨到200多元/公斤。”方健制的相关负责人告诉记者,根据国家有关规定,基本药物的价格是不能随意变动的,而原料在翻着跟头涨,致使很多中成药企业出现亏损。

“一些被列入基本药物目录的中成药现在面临很尴尬的境地,为了保障基本药物供应,药品还在维持生产,

现在我们生产的300多个品种中,由于高昂采购成本的负担,多数药品的利润已经所剩无几,部分药品已经出现亏损情况。”该负责人介绍,面临变动颇大的原料市场,他们现在多数时间只能靠库存维持,但是价格再继续上行时,他们也不知道该怎么支撑下去了。

如今,为了规避原料成本过快上涨的风险,方健制药已经采取一些措施,他们今年已在泗水县高峪镇建立了自己的中药材种植基地。

